

严格制定执行村规民约 扎实推进村民依法自治

——常德市汉寿县军山铺镇万寿桥村加强基层治理的做法与经验

文 / 周小楠

常德市汉寿县军山铺镇万寿桥村坚持把严格制定和执行村规民约作为基层治理的抓手，扎实推进村民依法自治，有效完善了基层治理体系，让村规民约造就了法治新村新模式，乡风民风明显好转，经济发展日新月异，人民群众的获得感、幸福感、安全感大大增强，先后获得县、镇“先进基层党组织”“美丽乡村示范村”“扶贫攻坚先进单位”“村民自治工作先进单位”等荣誉。

制定村规民约，提供制度保障

“无规矩不成方圆”。村“两委”认为，要想带领村民向旧思维旧观念、旧习惯旧做法“开战”，就要修订既合法又符合群众意愿的村规民约，建立符合党的方针政策和国家法律法规的村级管理制度，提供改变村容村貌的制度保障。该村于2016年初就制定了村规民约，从尊老爱幼、耕地保护、人居环境整治、遵纪守法、扶贫帮困、乡村振兴、“和谐文明村”创建等20多个方面作了特别的规定和约定。其中规定：“尊老爱幼、孝敬父母、严禁打骂老人”“邻里和谐，不准发生打架斗殴，不准损害村民利益，损害公共设施，损害他人财物，不准肥水养鱼”“合理利用土地资源，积极发展农村经济产业；不准荒废土地，违者取消粮食直补”等。村规民约实行惩戒兑现，主要是个别批评教育、全村通报、上黑榜等方式，以治育人，以治促文明进步、促乡村振兴发展。

村“两委”认真学习村级组织相关政策和规定，制定了“村组干部工作规范”“村组干部廉洁规定”“党务村务公开制度”“文明创建制度”“村组干部对口帮扶慰问困难群众”“村委坐班值班制度”等制度共计10多项，为村民自治提供了强有力的保障。

执行村规民约，实行村民自治

为保障村规民约不流于形式、顺



万寿桥村举行村民调查宣讲员培训会。

利执行，村里设立了道德“红黑榜”予以公示。对环境卫生好、勤劳致富、关心集体、孝敬父母、诚信守法、做好人好事的先进典型纳入“红榜”，作为村民学习的典范；对环境卫生差、好吃懒做、偷鸡摸狗、违纪违法等负面典型纳入“黑榜”。村规民约“红黑榜”用舆论施压，规范村民严格对照村规民约行事做人，助推了全村良好村风民风的形成。

为保障村规民约落地执行，该村还成立村规民约工作领导小组，由村党总支书记任组长，负责监督指导，将是否遵守村规民约与村民道德档案记录深度融合，对主动遵守村规民约的村民在其道德档案中予以记录并给予加分奖励；对违反村规民约的村民将不良记录录入道德档案，予以扣分；对屡教不改者不仅个别批评教育，还通过村广播进行通报，取消或暂缓享受村集体利益的分配资格，取消当年评优评先资格等。为完善村规民约的监督机制，由村民监事会担任村规民约监督小组成员，对村规民约的实施进行全程监督，一旦发现违反村规民约现象及时予以制止。

为使村规民约执行到位、村民自治更有力度，该村还成立了“四会”，即：村规民约会、红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会。为积极发挥“四会”作用、杜绝各种恶习陋习，村里每月召开两次“四会”成员会议，阶段性总结、商讨村规民约执行情况。目前全村村民基本做到喜事新

办、丧事简办，全村上下尊老爱幼、邻里互助、保护环境蔚然成风，万寿桥村成为了农民安居乐业的美丽家园。

坚持以人为本，完善村民自治

近年来，万寿桥村坚持以人为本，不断完善包括村规民约在内的村民自治制度和方式方法，着力解决了一批群众日常生活中的难事、烦心事，有效提升了村民自治的热情，调动了群众参与自治、发表意见、参与集体经济发展的积极性、主动性和创造性。如2012年，为改善村民出行条件，该村大庙形组号召村民自筹经费修建村级公路，每户根据家庭收入情况自愿出资。起初大多数村民都在观望，后经村“两委”、驻村干部及村规民约监督小组成员多次上门劝导做工作，组上村民积极参与捐款修路，先后出资共计40余万元，修建村级公路2.2公里，解决了当地群众出行难问题。近年来，全村村民先后自筹资金70余万元，修建村级公益基础设施20多处。村“两委”还引导村民共同发展水稻、山茶油、大棚西瓜、草莓种植、牛蛙养殖等10多种项目，每年人均增收1000多元。2020年，该村有10多名青年农民自主创业承包土地50亩，开发种植中草药等多种绿色环保项目，年收益超过100万元，有效推进了乡村振兴。

(作者单位：湖南省常德市汉寿县民政局)

张家界市永定区首家社区“长者食堂”开餐

7月19日，张家界市永定区首家社区“长者食堂”在永定区西溪坪街道办事处彭家巷社区东岳鑫悦大酒店正式开业开餐，来自社区的60多位老人享用了美味午餐。

为提升社区治理水平，帮助社区老年人解决“吃饭难”问题，永定区以“我为群众办实事”实践活动为契机，在党建引领、民政部门主导、牵头，社会力量共同参与下，搭建3个城市社区“长者食堂”，开启该区居家养老助餐服务新模式。为社区60岁以上高龄、孤寡、独居、空巢等有就餐需求老年人及部分残疾、重病人员提供集中就餐服务。

彭家巷社区“长者食堂”以东岳鑫悦大酒店为中心，实行中央食堂+社区配餐，订餐+集中供餐模式，在东岳新外滩小区设立首个长者食堂供餐点。

饭菜基本为营养均衡的两荤一素一汤，色香味俱佳。老人们边用餐，边拉家常，相谈甚欢。63岁的解阿姨说：“‘长者食堂’是一个落实民生实事的举措，能够切实解决民生需求，真的非常好，感谢政府为我们着想。”对于餐品的体验感受，解阿姨说：“餐品非常丰富，而且口味、口感、营养搭配也是根据我们老年人的特点做了专门的调整，真的挺不错的。”

“我的孩子由于上班很少回家，每次午餐都是我自己做的，孩子们很是担心我，说我做饭时开液化气很不安全。有了这‘长者食堂’，孩子们不再担心我的安全，我吃饭难的问题也得到很好解决啦。”年仅86岁的吕大爷边吃边笑着说。

“在这里吃也很实惠，一个人如果做饭，到市场买肉、买小菜最少需要30多元，回家了还要自己做，这里一餐只要8元，并且味道很适合我们老年人的胃口，今后我会经常来这里吃。”70多岁的张大爷为自己算了一下账，觉得特别合算。

据了解，张家界市民政局已在武陵源区、永定区试点建设长者食堂。全市首批8个城市社区长者食堂将陆续全面开业开餐。

(据新湖南客户端)

高德地图宣布品牌升级发布 V11.0 新版升级导航服务

文 / 胡凯翔

“高德地图，哪儿都熟！”7月15日，高德地图宣布品牌升级，打造出门好生活开放服务平台，还正式发布了V11.0新版本，对地图导航产品持续创新。高德地图首创个性化导航，利用AR等技术推出所见即所得的导航服务，提供“门到门”的目的地到达和停车引导，为用户带来“熟门熟路”的更好出行体验。

“随着城市道路越来越繁复，用



著名相声演员于谦联合高德地图成立“哪儿都熟协会”。

户出行方式更趋多样化，人们对出行导航的需求也越来越大。地图导航是

高德最基础的核心业务，因此多年来我们不断增加资源投入，推动产品功能持续创新，希望能为广大用户提供更智能、更精准、更直观的出行服务。”高德地图产品负责人表示。

暑期已至，高德地图还为用户准备了吃喝玩乐行住游的暑期大礼包，在7月15日到8月8日期间，打开高德地图搜索“熟人价”，即可领取包括美食、打车、酒店、加油、门票等多个出门生活服务场景的280元大礼包。